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1.本试卷共 7 页，共两部分，20 道小题，满分 45 分。考试时间：与化学合计 90 分钟。

2.请在完整的 45 分钟内完成生物学科的试题作答，不抢答，不延时。

3.选择题答案可先备份在答题纸上，最后一律输入到网络答题卡，留在答题纸上无效。

4.非选择题答案用黑色字迹签字笔作答在答题纸上，最后按照题号上传 5 张照片。

5.全场考试结束后，请尽快在电脑上提交答题卡。

第一部分   选择题（共 15 分） 

本部分共 15小题，每小题 1分，共 15分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题

目要求的一项。 

1. 下列对人体消化系统的认识，正确的是

A. 消化道包括口腔、咽、食道、胃、小肠、大肠、肛门

B. 消化腺包括唾液腺、胃腺、胰腺、甲状腺等

C. 消化液包括唾液、胃液、肠液、胰岛素等

D. 消化酶包括胆汁、淀粉酶、脂肪酶、麦芽糖酶等

2. 右图中的 1 为小肠绒毛，箭头为血流方向，下列叙述不正确．．．的是

A.  小肠绒毛壁由一层上皮细胞构成

B.  2 号血管为小动脉，其内流动的是动脉血

C.  血液从 3 号血管流出后，营养物质含量增加

D.  小肠内所有物质都能进入 2 和 3 之间的毛细血管

3. 下列不属于．．．血浆成分的是

A.水、无机盐    B.血浆蛋白   C.葡萄糖、氨基酸   D.血细胞

4. 实验观察某种哺乳动物的心脏，下列对观察结果的描述错误．．的是

A. 心房位于心室的上方 B. 左心室壁比右心室壁厚 

C. 动脉瓣朝心室方向开 D. 肺静脉与左心房相连 

5. 我国倡导无偿献血。献血时一般从献血者肘窝处的静脉采血，而非动脉采血，下列

解释错误．．的是 
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A. 静脉在皮下的分布大多较浅 B. 静脉管径较大、管壁薄 

C. 静脉内血流速度较快 D. 静脉采血后容易止血 

6. 肺是人体呼吸系统的主要器官。下列叙述错误．．的是

A. 外界气体经过呼吸道进入肺

B. 肺泡与毛细血管气体交换后，肺泡内氧气含量增加

C. 肺泡数量多，气体交换面积大

D. 胸廓容积变小时，肺收缩，气体从肺内排出

7. 尿液形成及排出过程中会依次流经不同的器官，能正确表示此过程的是

A.肾脏→膀胱→输尿管→尿道 B.肾脏→输尿管→膀胱→尿道 

C.肾脏→输尿管→尿道→膀胱 D.肾脏→尿道→膀胱→输尿管 

8. 北京多处公交站设立盲文站牌，盲人通过触摸站牌上的文字，了解线路信息。下列

叙述正确的是

A.阅读盲文的神经中枢位于脊髓      B. 触摸时，对盲文敏感的细胞位于皮肤 

C.阅读盲文和缩手反射都属于简单反射    D. 阅读盲文不需要语言中枢参与 

9. 中老年人常由于晶状体浑浊引起白内障。病情严重者可能因此而失明。以下与白内

障造成的视觉障碍类型相同的是

A. 视觉中枢受损 B. 视网膜脱落 

C. 视神经损伤 D. 眼角膜病变 
10. 若人体血糖长期较高，可能分泌不足的激素是

A. 性激素        B. 胰岛素 C. 甲状腺激素       D. 生长激素 

11. 下图为染色体组成示意图。下列有关叙述不正确．．．的是

A. ①是遗传物质 DNA            B. 每个①上包含有一个基因 

C. ③主要由蛋白质和 DNA 构成    D.受精卵中③的数目异常可使人患遗传性疾病 
12. 大熊猫的性别决定与人类相似。大熊猫体细胞中有 21 对染色体。雌性大熊猫正常

卵细胞的染色体组成为

   A. 20 条+X       B. 20 条+Y        C. 20 对+XX        D. 21 条+X 
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13. “儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻”。下列关于黄粉蝶和油菜的叙述，正确的是

A. 给油菜施用有机肥，为其生长提供有机物

B. 油菜与黄粉蝶相比，在结构层次上少了组织

C. 黄粉蝶和油菜生长发育的起点都是受精卵

D. 与油菜的根毛细胞相比，黄粉蝶的细胞缺少了细胞壁和叶绿体

14. 下列繁殖过程中，属于无性繁殖的是

○1 用萝卜的根尖组织，培育出萝卜幼苗； 

○2 菜豆种子繁殖成植株 

○3 试管婴儿的诞生 

○4 将甲兔的乳腺细胞核，融合到乙兔的去核卵细胞内，由该细胞发育成新个体 

  A. ○1 ○2        B. ○1 ○3         C.○1 ○4      D. ○2 ○4  

15. 下列应用实例与采用的生物技术，对应错误．．的是

A. 制作酸奶——发酵技术 

B. 培育能产生胰岛素的大肠杆菌——转基因技术 

C. 利用兰花的叶肉细胞培育兰花植株——杂交技术

D. 多莉羊的诞生——克隆技术 

第二部分 非选择题（共 30 分）

16.（6 分）每年的秋天，北京国际马拉松赛为首都北京增加了一张亮丽的名片。参加

马拉松比赛的赛前早餐要以清淡为主；赛中要调整好呼吸，注意补充水分；赛后要迅速

保温、补水等。下图为人体部分生理活动示意图，请分析作答：

(1)在跑步过程中，人体在进行甲图所示的过程①时，膈顶部_____(填“上升”或“下降”)；

空气中的氧气透过________壁和毛细血管壁进入血液，通过血液循环输送到运动员的腿

部肌肉处毛细血管网，经过的主要路径依次是_____（填选项）。     
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 a.左心室   b.肺静脉   c.主动脉   d.左心房   e.各级动脉 

A.a→b→c→d→e    B.b→d→a→c→e    C.c→e→d→a→b    D.e→d→c→b→a 
(2)肾脏中有百万个肾单位，在每一个肾单位里，葡萄糖从中离开血液又回到血液途径

的结构依次是：肾小球→___________→肾小管→肾小管周围的毛细血管网。 

(3)细胞内蛋白质分解的终产物—尿素排出体外的途径有______（填序号）和⑤。  

(4)流感是由流感病毒感染引起的一种传染病，流感疫苗注射上肢肌肉，被毛细血管吸

收后首先进入心脏的______。 

17.（6分） 人类中非秃顶和秃顶会受到常染色体上的一对基因（B、b）控制，其中男

性只有基因型为 BB 时才表现为非秃顶，而女性只有基因型为 bb 时才表现为秃顶。请

分析回答下列问题：

（1）某非秃顶女性的基因型为_______，该女性与非秃顶男性结婚，子代中的女孩可能

的表现型为________。 
（2）研究发现，有些男性脱发的主要原因是由于睾丸分泌的       过多造成的，成年

后该激素的分泌量会随着年龄的增加而减少。科研人员就两种治疗脱发的药物（非

那雄胺、米诺地尔）单独和联合使用的疗效进行了相关研究，数据如下：

根据表中数据，可以发现这两种治疗脱发的药物联合使用的效果_____单独使用。对

于不同年龄的患者，药物的治疗效果呈现出的趋势是______________  。推测形成这种

趋势可能的原因是_________________________。 

18.（6分）作为地球上最为重要的粮食作物之一，水稻的产量直接关系到地球近一半人口的温饱。

左右水稻产量大小的因素主要有三个：一株水稻能产生几个稻穗，一个稻穗产生多少稻粒，以及一

颗稻粒有多重。在农业研究中，这三个影响水稻产量的重要因素分别被称为分蘖数、穗粒数和粒重。

这三者的乘积，就代表了单株水稻的产量。在这三个因素中，水稻粒重一直颇受关注。长久以来，

农业研究者都希望能够培育出有着更大粒重的水稻品种。就连“杂交水稻之父”袁隆平，都希望能

有一天“谷粒像花生米那么大”。不过在现实中，如果水稻的粒重增加了，那么分蘖数和穗粒数通

常就会减少。有没有可能找到一种例外，让我们能既增加粒重，同时又不减少甚至增加分蘖数和穗

粒数呢？中科院遗传与发育生物学研究所在《自然·植物》上发表的一组研究结果表明，这一梦想

并非不可能实现。

（1）研究人员们首先将两个籽粒大小不同的水稻品种杂交，获得了具有不同大小籽粒
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性状（BBB：小粒水稻博白 B 品种；NIL-GL2：GL2 基因改良的博白 B 品种。）的杂交群

体。在相同环境条件下种植并收获籽粒，如图 1 所示，研究人员分别测量了两种籽粒的

长度、宽度和粒重如图 2所示，BBB组的作用是       。结果显示 ，

说明 GL2 基因改良能使籽粒增大。以上表明       控制生物的性状。 

图 1                                     图 2 

（2）研究人员又对两种水稻进行施肥实验，在施肥后一段时间内每天定时取生长位置

大致相同的水稻籽粒测量其湿重和干重（去掉自由水的质量），结果如下图所示，发现

施肥后种子重量都有增加且               。施肥为水稻提供了      ，它们能促进

植株的生长，枝繁叶茂，以进一步促进光合作用，合成更多的有机物，通过     （填

“导管”或“筛管”）运输至籽粒储存。

19.（6分）流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒感染引起的呼吸道传染病，可侵犯多种器官，

常引起脑膜脑炎、睾丸炎、卵巢炎等并发症。某地一所小学出现流行性腮腺炎疫情，在

流行发病期间对该校六个年级 30 个班级，共 1471 人，发病情况、处置措施等情况进行

记录统计，结果如下。 

（1）腮腺炎病毒的生活方式是 在腮腺、睾丸和卵巢等腺器官的组织细胞中。

（2）对该小学疫情发生情况进行研究用到的主要研究方法是 。据统计，首发

病例发生在 9 月 6 日，截至到 9 月 21 日，累计发病人数达       人。

（3）造成了疫情扩大的原因是，一方面初期没有对患者及时隔离，另一方面，从腮腺
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图 20-2 

图 20-3 

炎病毒侵染人体到发病时间较长，约 12~25 天。其中携带病毒的儿童属于 ，

可以散播病原体。

（4）疫情发生后，除了停课处理，还有很多孩子应急接种了腮腺炎疫苗。接种疫苗属

于预防传染病措施中的 ，疫苗注射进入人体，可引发人体免疫系统产生抗体，

产生 反应（填“特异性免疫”或“非特异性免疫”）。通过上述措施的综

合应用，有效控制了疫情。

20.（6分）阅读科普文章，回答下列问题。

2015年 7月 31日，北京张家口成功申办 2022年冬奥会。北京成为奥运史上第一个举办过夏季

奥林匹克运动会和冬季奥林匹克运动会的城市。在参加冬奥会的运动员中，有一个“吓人”的统计

数据：有四分之一患有不同程度的“哮喘”，越野滑雪项目的运动员有近二分之一的人有哮喘症状。 

哮喘，即支气管哮喘，是一种慢性气道疾病，以气管出现慢性炎症反应为主要特征（如图 20—1

所示）。遗传和环境是哮喘患者发病必不可少的两个因素。遗传只决定患者的过敏体质，即容易发

生哮喘。此类患者是否发病，与环境因素有很大关系。包括气压、气温、风力和湿度等，变化时可

能引发哮喘。 

哮喘的典型症状：临床表现为反复发作的喘息、气急、胸闷或咳嗽等，常在夜间及凌晨发作或

加重，多数患者可自行缓解或经治疗缓解。但是严重的患者会出现不能讲话，嗜睡或意识模糊，哮

鸣音减弱甚至消失，脉率变慢或不规则等。 

如图 20-2 所示，通常情况下，人是通过鼻子来进行呼吸的，但是大多数运动员们都会在使用

口腔进行辅助呼吸以便获得更多的氧气。  

治疗哮喘的首选药物是支气管扩张剂，其中吸入剂治疗具有用量少、起效快、副作用小等优点。

吸入时取下保护套，充分摇动气雾剂；头后仰，用力深呼气，调整喷嘴角度对准咽喉；按压气雾剂，

使喷出的药物直达肺的深部；屏气 10 秒钟左右，以利于药物沉积于气道，平静呼吸 1 分钟后再进

行下次呼吸。 

那么北京冬奥会如何降低运动员患哮喘的风险呢？ 

2022年北京冬奥会场馆建设秉承绿色可持续发展理念，冬奥会所有场馆建设

都严格按照国家绿色建筑标准进行建设，例如在国家速滑馆等冬奥会场馆使用最

清洁、最低碳的二氧化碳作为制冷剂，这是奥运会级别场馆的首次应用；另外为

运动员准备“呼吸式热交换器”（如图 20-3所示），里面的铝线圈会捕捉运动员呼

出的热量，当运动员吸入冷空气时，冷空气会被铝线圈收集的热量加热。 

2022年的北京冬奥会一定会是一场天人合一的盛会，它将充满冬季运动的活

力与激情，传递中国文化的独特魅力。 

图 20-1 
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（1）哮喘病是一种慢性气管疾病，根据图 20-1所示，哮喘发作时平滑肌收缩，支

气管会出现   等现象；哮喘病发病的两个必不可少的因素

是 ，因此奥运场馆的绿色建筑标准能有效的降低哮喘的患病风险。 

（2）哮喘发作时，最先受到影响的生理过程是 （填选项）。 

  A.肺泡与外界的气体交换   B.氧气在组织细胞处被利用 

C.氧气在血液中的运输  D.组织细胞与毛细血管处的气体交换 

（3）分析图 20-2 可知，鼻腔能够 空气，所以当运动员用口腔代

替鼻腔呼吸时容易引发患哮喘的发作。 

（4）治疗哮喘的吸入型药物其作用机理是       平滑肌的收缩，从而使支气管保

持顺畅。 

（5）作为首都的一名中学生，从绿色奥运的角度分析你能会为北京 2022年冬奥会

做些什么？                                                          。 




